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43. tekmovanje iz matematike O

i za Vegovo priznanje
i Drzavno tekmovanje, 21. april 2007

NALOGE ZA OSMI RAZRED

1. V posodi imamo slano raztopino, v kateri je 24 % soli, ostalo pa je voda. Iz posode vsak
dan izhlapi 0.5 litra vode. Po treh dneh izhlapevanja vsebuje raztopina Ze 48 % soli.
Koliko slane raztopine je bilo na zacetku v posodi?

2. Enakokrakemu trapezu ABC'D z osnovnicama AB in C'D lahko vértamo kvadrat z ogli-
8¢i E, F, C, D tako, da oglis¢i E in F lezita na dalj$i osnovnici AB. Plos¢ina kvadrata
EFCD meri 1.44 m? in predstavlja 80 % plo&¢ine trapeza. Izratunaj dolZino osnovnice
AB.

3. Navijaska skupina se odpravlja spodbujat svoje mostvo na gostovanje. Na pot gredo
lahko z nekaj kombiji in enim osebnim avtomobilom ali pa z nekaj osebnimi avtomobili
in enim kombijem. V vsakem primeru bi se s kombijem peljalo po 9 oseb, z osebnim
avtomobilom pa po 4 osebe. V drugem primeru bi za prevoz potrebovali 10 vozil vec.
Koliko navijacev Steje skupina?

4. Z ravnilom in Sestilom nacrtaj pravilni osemkotnik, katerega najkrajSa diagonala meri
85 mm, in konstrukcijo kratko opisi.

(V18 = 8+ 1) - (x — V2)
(V2—-1)-(vV2+1)

5. Za katera realna Stevila x velja <0?

Cas resevanja: 120 minut.
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43. tekmovanje iz matematike O

i za Vegovo priznanje
i Drzavno tekmovanje, 21. april 2007

NALOGE ZA DEVETI RAZRED

1. Prinas merimo temperaturo v stopinjah Celzija, v ZDA pa v stopinjah Fahrenheita. Voda
zamrzne pri 0 °C oziroma 32 °F, zavre pa pri 100 °C oziroma 212 °F. Zapisi linearno
funkcijo, ki stopinje Celzija pretvarja v stopinje Fahrenheita.

Pri kateri temperaturi obe lestvici pokaZeta isto Stevilsko vrednost?

2. List v obliki pravokotnika, ki ima dimenziji 40 cm x 60 cm, prereZemo po simetrali daljSe
stranice in dobljena pravokotnika polozimo tesno drug na drugega, da se prekrivata. Tak
postopek rezanja in zlaganja ponovimo vsega skupaj osemkrat. Vsakokrat prerezemo
cel kupcek zloZenih pravokotnikov. Debelina lista na zacetku je bila 0.1 mm, plasti pa
smo stisnili tako, da med njimi ni zraka. Koliksna je povrsina tako dobljenega kvadra?
Rezultat naj bo na 1 mm? natan&en.

3. V enakostrani¢nem trikotniku ABC tocka D deli stranico AB na dela z dolZinama
|AD| = 2in |DB| = 3. Na stranici BC lezi tocka E, na stranici AC pa to¢ka F' tako, da sta
tudi trikotnika DBE in ADF enakostrani¢na. Koliko meri plos¢ina trikotnika DEF?

4. Imamo tri posode s sokom. V prvi je sok s 24 % sadnim deleZem, v drugi je sok s 15 %
sadnim deleZem, v tretji pa je sadni deleZ soka enak 35 %. ZmeSamo 60 litrov soka,
tako da vzamemo iz druge posode 14 ¢ ve¢ kot iz prve, iz tretje posode pa § prostornine
tekocine, ki jo vzamemo iz prvih dveh posod skupaj. Koliko litrov soka vzamemo iz prve
posode in koliko odstotkov sadnega deleza je v dobljeni meSanici?

5. Koliko naravnih $tevil med vklju¢no 1 in vklju¢no 300 ni deljivih niti z dva niti s tri in
niti s pet? Odgovor utemelji.

Cas resevanja: 120 minut.

(© 2007 DMFA Slovenije, Komisija za popularizacijo matematike v osnovni $oli



43. tekmovanje iz matematike O

N za Vegovo priznanje
1 Drzavno tekmovanje, 21. april 2007

Resitve za 8. razred

1. Na zacetku imamo z litrov slane raztopine in v njej je 0.24x litrov soli. Po treh dneh
izhlapevanja se bo koli¢ina slane raztopine zmanjsala za 1.5 litra, koli¢ina soli v njej
pa bo ostala nespremenjena in bo predstavljala 48 % nove kolic¢ine raztopine. Torej je
0.24x = 0.48(x — 1.5). Resitev te enacbe je z = 3, zato je bilo na zatetku v posodi 3 litre
slane raztopine.

Ugotovitev, da je v posodi z z litri teko€ine 0.24x litrasoli. .............. 1 tocka
Ugotovitev, da se koli¢ina slanice zmanjSa za 1.5 litrana z — 1.5. ..... 141 tocka
Sklep, da je v dobljeni tekotini 0.48(x — 1.5) litra soli. .................... 2 tokki
Izenaditev 0.242 = 0.48(Z — 1.5). vvviiii i 2 tocki
Urejena enatba 0.24x = 0.72 (ali x = 2z — 3 ali podobno). ............... 1 tocka
ReSitev enatbe = = 3. ... i e e 1 tocka
Odgovor: V posodi je bilo 3 litre slane raztopine. ....................... 1 tocka

(Ce pride tekmovalec do pravilnega odgovora z napatnimi sklepi, ne dobi totk. Ce
odgovor zapisSe brez utemeljitve, naredi pa preizkus, dobi najvet 3 tocke.)

2. Krajsa osnovnica C'D trapeza ABCD je stranica vri- D C
sanega kvadrata EFCD, njena dolzina pa je enaka ' '
visini v trapeza ABCD. Ploscina trapeza je enaka
W [ABIHCD] |C’D| ploséina kvadrata pa
|C’D|2 Ker je |CDJ? = 1.44 m?, je |CD| = 1.2 m. Ker v v
predstavlja ploséina kvadrata 80 % ploscine trapeza, je
O.S-W -|CD| =|CDJ?. Ker |CD| # 0, iz enacbe g K
sledi |[AB| = |CD| - |CD| =3—1.2=18 m. A F I B

Ugotovitev, da je stranica kvadrata enaka krajsi osnovnici C'D
iN ViSini trapeza v. ... (1 + 1) totka

Zapis plostine trapeza 12HICPL ., — ABRIODL \op| oo 2 tocki
Zapis plos€ine kvadrata [OD|? = 1.44 M2, ... ittt iiiiiiniennns 1 tocka
Nastavljena enacba 0.8 - w JOD| = |CDe v 2 tocki
Upostevanje pogoja [C D] 7 0. v i e aeia e aaaaaannnnnnnnns 1 tocka
Izpeljava zveze 0.4|AB| = 0.6|C'D| (ali ekvivalentne). .................... 1 totka
Odgovor: [AB| = 1.8 M. .ttt ittt it 1 tocka

3. V prvem primeru bi se ¢lani navijaske skupine peljali z enim avtom in x kombiji, zato
jih je 4 +9x. V drugem primeru pa bi uporabili 1 kombi in x + 10 osebnih avtomobilov,
ker bi v drugem primeru potrebovali 10 vozil ve¢. Navijacev je tako enako 9+ 4(x + 10).
Sledi 4 + 9z = 9 + 4(x + 10), kar nam da = = 9. Ekipa ima 85 navijacev.

Zapis Stevila navijaev v prvem primeru: 4 4+9z. ... ... i 2 tocki
Zveza med Stevilom kombijev v prvem in avtov v drugem primeru z, 10+ . 2 to&ki
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Zapis Stevila v drugem primeru: 9+ 4(x +10). ..o viiiiiiiiiiiiiiiii 1 totka

Izenatitev: 4+ 92 =9+ 4(2+10). vuurrriiiiiiii i i e e 2 tokki
ReSitev enacbe: & = 0. ... .o e 2 tocki
Odgovor: V skupini je 85 navijaev. .............cciiiiiiiiiiiiiiiia 1 tocka

. Ce v pravilnem osemkotniku povezemo vsako drugo oglisce, dobimo kvadrat. Dolzina
stranice tega kvadrata je enaka dolzini najkrajse diagonale osemkotnika.

Najprej konstruiramo daljico AC, dolgo 85 mm, in njeno simetralo s. Kroznica s sredis¢em
v razpoloviscu S’ daljice AC' in polmerom |AS’| seka simetralo daljice AC' v dveh tockah.
Eno izmed njiju oznacimo s S in narisemo kroznico K s sredis¢em v S in polmerom |AS].
Kroznica K je ocrtana kroznica iskanega osemkotnika. Tocko B doloc¢imo kot presecisce
kroznice I in premice s, preostala oglis¢a osemkotnika pa dolo¢imo tako, da upostevamo,
da so njegove stranice enako dolge.

E/

\G  —
H S D
—2- <
5|
85 mm ES’
A | C
4 i Kk
61[10] iB
Ugotovitev, da s povezavo vsakega drugega oglis¢a dobimo kvadrat. ..... 1 tocka
Sklep, da je stranica kvadrata najkraj$a diagonala osemkotnika. .......... 2 tocki

Ugotovitev, da ostala oglis¢a lezijo na sredi med oglis¢i kvadrata



(1 0 oL o= 10 LI 2 4 1 L1 oL 2 tocki

Konstrukcija kvadrata. .......... ...ttt i i 1 tocka
Narisani diagonali in o€rtana kroZnica. ..............ciiiiiiinnrnnnnnnnns 2 tocki
Narisani simetrali stranic kvadrata. ............... . ciiiiiiiiiiininnnnns 1 tocka
Narisan osemkotnik s stranico dolgo 46 mm (£2 mm). .................. 1 tocka

. Ker je V18 =3v/2,V/8=2v21in (vV2—-1)- (vV2+1) = \/52 — 12 = 1, lahko zapisemo

18 = vV8+x) - (x — V2
WIS—VB+a) (e =V2) _ (/54 1y(a— V)
(V2—1)-(V2+1)
Da bi bila vrednost tega izraza negativna, mora biti en faktor negativen, drugi pa pozi-

tiven. Ker je V24 x>x— \/5, mora biti 2+ 2z > 0 > x — /2. Iz leve neenakosti sledi
x> —v/2, iz desne pa z < /2. Torej je —v2 < z < V2.

Delno korenjenje v18 = 3v/2, V8 = 212, ittt e 1 totka
1ZFaBUN VI8 — v/ 8 & = v 2 e ettt e 1 tocka
lzratun imenovalca: (v2—1)- (vV2+1) =v2 —12=1. ©eriviereeannnn. 1 totka
SKIEP (V2 + Z) (T — V/2) < 0r vttt ettt et 1 totka
Sklep, da morata v/2 + z in  — /2 razli¢no predznagena. ............... 1 tocka
SKIEP V2 4 & > & — v/ 2 ettt e 1 totka
SKIEP V24 2 > 0 > & — v/ 2t ettt e e e 1 toéka

(Totko priznajte tudi, &e tekmovalec pogoja /2 +z > x — /2 eksplicitno ne zapise,
vendar v nadaljevanju ovrze moznost /2 + 2z < 0 in v — /2 > 0.)

SKIEP & > — 1/ 2 et 1 totka
SKIEP & < V2t ettt e s 1 totka
Odgovor: Neenacbo resijo realna Stevila x, za katera velja:

o 2 ol A 2 et e 1 tocka

(Da tekmovalec dobi to totko, mora pogoja = > —/2 in 2 < /2 zdruZiti ali ekspli-
citno zapisati, da veljata hkrati.)



43. tekmovanje iz matematike O

' za Vegovo priznanje
1 Drzavno tekmovanje, 21. april 2007
Resitve za 9. razred

1. Linearno funkcijo, ki pretvarja stopinje Celzija v stopinje Fahrenheita, zapisemo v obliki
f(z) = kxz +n. Velja f(0) =32 in f(100) = 212. Iz prvega pogoja vidimo, da je n = 32,

iz drugega pa sledi 212 = 100k + 32, kar nam da k = %. Iskana funkcija se glasi
9

Pois¢imo Se temperaturo, ki bo imela na obeh lestvicah enako Stevilsko vrednost: f(z) =
x. Sledi x = %x+32, kar preoblikujemo v bx = 9x + 160. Zato je —4x = 160 in z = —40.
Torej je temperatura —40 °C enaka temperaturi —40 °F.

Zapis iskane linearne funkcije f(z) = kT +n. oo 1 tocka
Zapis pogojev f(0) =32 in f(100) =212. ..oiiieiiiiiiiiiiieenns (1 + 1) tocka
1Zra€un n = 32, .. e et 1 tocka
Uporaba 212 = 100k + 32 inizraun k= 2. ........ ..., (1 + 1) totka
Zapis funkcije f(2) =22 +32. . oot 1 tocka
Zapis POgOja 27 + 32 =T, ...ttt 2 tocki
ReSitev in odgovor: © = —40. ...ttt i i i 1 tocka

(Odgovor je lahko zapisan v °C, °F ali brez enote. Ce tekmovalec zapise funkcijo,
ki °F pretvarja v °C, priznajte tocke le za drugi del naloge.)

2. Vsak rob prvotnega lista papirja se med 600 mm
rezanjem Stirikrat razpolovi. Po za-
dnjem rezanju bodo vsi pravokotniki

imeli dolzino a = 6% =B =375 mm

2
in Sirino b = % = 25 mm. Na-
stalo bo 28 takih pravokotnikov. Ce jih

nalozimo drug na drugega, bo viSina [~ Tomomoooo
|
|
|
|
|

400 mm

dobljenega kvadra ¢ = 2% - 0.1 =
25.6 mm. Povrsina kvadra je

P = 2(ab + ac + bc) = 5075 mm?.

b ]
a
Ugotovitev, da se vsak rob prvotnega lista papirja Stirikrat razpolovi. .... 1 tocka

Izratun stranic konénih pravokotnikov (ra€un mora biti napisan):

a=0="=375mm, b= =25mm. ...l (2 + 2) totki
Ugotovitev, da pri rezanju nastane 2° pravokotnikov. .................... 2 tocki
Izra€un visine kvadra: ¢=2%-0.1 =256 mm. ..........cciiiiiiiiina... 1 totka
Povrsina kvadra: P =2(ab+ ac+DC). vuuurreeiiiiiiiiii i 1 totka
Odgovor: Povrsina kvadra meri 5075 mm 2. ... ... .. i i 1 tocka
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3. Ker sta ADF in DBE enakostrani¢na trikotnika, je
|DF| = |AD| = 2 in |DE| = |DB| = 3. Sledi
|FC| = |AC| — |AF| = 5 -2 = 3 in |EC| =
|BC| — |BE| = 5 — 3 = 2. Stirikotnik FDEC je pa-
ralelogram, ker ima po dve nasprotni stranici enako
dolgi. Plosé¢ina trikotnika D EF' pa je enaka polovici
ploscine paralelograma FDEC.

3
Racunajmo:
52f
PaBc = A B
2%/
PADFr =
_ 32f
PpBE = 1
25— 9 —4)V/3
PFDEC = DABC — PADF — DDBE = ( 1 V3 _ 3V/3,
1 ~3V3
PDEr = 2pFDEC =5
Ugotovitev, da je Stirikotnik DECF paralelogram. ....................... 2 tocki
Sklep, da meri plos¢ina trikotnika DEF' polovico plos¢ine paralelograma. . 2 tocki
Plostina trikotnika ABC je S = %. ................................... 1 totka
Ploscina trikotnika ADF je S; = e 1 tocka
Plostina trikotnika DBE je S, = g\f .................................. 1 tocka
Plos¢ina Stirikotnika DECF je S — 51 1 2 tocki
Odgovor: Plos¢ina trikotnika DEF meri % ........................... 1 tocka

4. Oznacimo z z koli¢ino soka, ki ga vzamemo iz prve posode. Potem iz druge posode
vzamemo x + 14 litrov soka, iz tretje pa §(z + (z + 14)). Ker je

+ (x+14)+%(x+(x+14)) — 60,

sledi 2 (2x + 14) = 60. Torej je 2z + 14 = 54 in = 20. Iz prve posode vzamemo 20 ¢
soka, iz druge 34 / in iz tretje 6 £. Sadni delez v mesanici pa potem znasa

0.24-20+0.15-34+0.35-6 12

60 “50 X %
Vpeljava neznanke x za koli¢ino soka, ki ga vzamemo iz prve posode. ....1 tocka
Ugotovitev, da iz druge posode vzamemo x + 14 litrov soka. ............ 1 tocka
Ugotovitev, da iz tretje posode vzamemo 3 (x + (x + 14)) litrov soka. ..... 1 tocka
Zapis enatbe: ©+ (x4 14) + (x + (2 +14)) =60. «evviiiniiiniiiiiiian.., 1 tocka
ReSitev: & = 20. ...t i i i e i 1 tocka

Nastavek za izratun sadnega deleza: 0.24-20+ 0.15-34 4+ 0.35-6. . (14+1+1) tocka

bt



Izra€un sadnega deleza: 0.24-20+0.15-344+035-6=12.......ccvvunnn.. 1 tocka
Izracun relativnega deleza % =20 0. i i 1 tocka
(Cvle tekmovalec z x oznadi neznano koli¢ino soka v drugi ali tretji posodi, ustrezno

prilagodite tockovnik.)

. Med prvimi 300 naravnimi o

stevili je 150 deljivih z 2 (vsako stevila od 1 do 300
drugo), 100 deljivih s tri (vsako Stevila, deljiva z 2
tretje) in 60 deljivih s 5 (vsako
peto). Med temi stevili je 50
takih, ki so deljiva z 2 in s 3
hkrati (pomeni, da so deljiva s
6); 20 je takih, ki so deljiva s 3 40 20
in s 5 hkrati (torej so deljiva s 10
15) in 30 je takih, ki so deljiva
z 2 1in s 5 (torej z 10). Vsa ta 40 20
Stevila smo Steli po dvakrat. 10
Trikrat pa smo steli Stevila, ki
so deljiva z 2, s 3 in s 5: takih Stevila, deljiva s 3 Stevila, deljiva s 5
Stevil je 10, to so tista, ki so
deljiva s 30. Skupno Stevilo naravnih stevil med 1 in 300, ki so deljiva vsaj z enim od
stevil 2, 3 in 5 je torej: 150 + 100 + 60 — 50 — 20 — 30 + 10 = 220. To pa pomeni, da 80
Stevil ni deljivih niti z 2, niti s 3, niti s 5.

80 80

Ugotovitev, da je 150 Stevil deljivih z 2. ............ .. ..o, 1 tocka
Ugotovitev, da je 100 Stevil deljivih s 3. .......... ..o, 1 tocka
Ugotovitev, da je 60 Stevil deljivih s 5. ........ ... ... ittt 1 tocka
Ugotovitev, da je 50 Stevil deljivih z 2 in 3 hkrati. ....................... 1 tocka
Ugotovitev, da je 20 Stevil deljivih s 3in 5 hkrati. ....................... 1 tocka
Ugotovitev, da je 30 Stevil deljivih z 2 in 5 hkrati. ....................... 1 tocka
Ugotovitev, da je 10 Stevil deljivih z 2, 3 in 5 hkrati. .................... 1 tocka

Sklep: Stevilo naravnih Stevil med 1 in 300,

ki so deljiva vsaj z enim od Stevil 2, 3 ali 5 je

150+ 100 +60 —50 —30 =20+ 10 =220, uveunrrnnrennreaneanrennennnnns 2 tocki
Odgovor: 80 Stevil ni deljivih niti z 2, niti s 3, nitis 5. ................... 1 tocka
(Ce tekmovalec zapiSe ustrezna $tevila med 1 in 30 ter njihovo Stevilo pomnozi z
10, ne utemelji pa pravilnost postopka, priznajte najvet 9 totk.)



